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Ozellikler
% = k (k: oranti sabiti)

a-d=b-celde ediir.
2) % = i = k (orantisi a:c = b:d seklinde yazabiliriz.)

3) lcler ve dislar carpiminin esitligini bozmamak sartiyla orantinin ele-
manlari yer degistirebilir.

a_c_, b_d_1
b d a ¢ k

4) L=5=2—1 yantisnda ai—cie = k/dr.
b d f FdFf

§) L=y orantisnda 5 =2 veya
b d b-
9CC i
b-d-f

a ¢

" = ol =k orantisinda a,b,c.d sayilarina

——

sirastyla orantinin birinci, ikinci, tictincii ve dérdincii terimi denir.

Dogru Orant:

Ik cokluktan biri artarken digeri de artijor ya da biri azaliyorken digeri de
azaliyor ise bu iki gokluk dogru orantilidir.
Y- k,y=xkolmaldr.

X

(Ayni zamanda orantilidir denir.)
a b
c >< d

DO a-d=b-c

y sayisi x sayist ile dogru orantili ise % =k, y=x-kile gdsterilir.

% PEGEM YAYINLARI ‘
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Ters Oranti

Iki cokluktan biri artarken digeri azaliyor ise bu iki cokluga ters orantilidir denir.

X-y==k y= % olmalidr.

a—> b

c —> d

TO a-b=c-d

Bilesilk Oranti

a sayisi b ile dogru, c ile ters orantili ise % - ¢ = k elde edilir.

k
y sayisi x sayis! ile ters orantili ise x - y = k, y = — ile gdsterilir.
X

Hem dogru hem ters orantili cokluklari iceren orantiya bilesik oranti denir.

lisgi Zaman Yapilan is

a —> b c

>

X —> |y z

Bilegik orant!
sorularinda
asagidaki esitlikten
sirayl koruyarak
faydalanilabilir.

Aritmetik Ortalama

w @ sonlu cokluktaki reel sayilar igin aritmetik ortalama

.
I seklinde bulunur.

Bir diger tanimi ise verilerin toplaminin veri adetine bélimiidir.

Terimlerin Toplami
Terim Saysi

¥ PEGEMYAYINLARI
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- L aaw WS
ORNEK
3atb _7
a 2
olduguna gore, — oram kagtir?
5 7
A)2 B) - C)3 D) — E)4
2 2
3atb 7
=— = 6a+2b=7a
a 2
=a=2b
2a—b 4b—b 3b
=—=—=3 olur
b b b
Cevap C
ORNEK
Bir sinifta kiz dgrencilerin sayisinin erkek égrencilerin sayisina orani . tir.
Smif meveudu $0’den daha a2 olduguna gore, smiftaki liz ogrenci sayisi en fazla
kag olabilir?
A) 12 B) 14 )16 D)18 E) 20
£= il K =4k ve E=5k
E 5

K+E<50 = 9k<50
k en cok 5 olabilir.

K=tk=K=4-5=20 olur.
Cevap E
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D D -

ORNEK

x sayis1 S ile, y sayisi 4 ile ters orantill ve 3x — 2y = 12 oldujuna gire, x degeri
kagtir?

A)12 B) 18 C) 24 D) 30 E) 36

5x = 4y = 20k

x="4k ve y=5k

3x-2y=12=3 4k-2-5k=12
=12k -10kR =12
=2k=12
=k=6

X =4k = x=24 olur.

Cevap C

ORNEK

Bir traktériin 6n tekerinin gapi 75 cm arka tekerinin gapi 165 cmdir.

Traktoriin on tekeri 143 kez dondiiginde arka tekeri ka¢ kez doner?

A) 65 B) 75 C) 80 D) 90 E) 45

Tekerin dénme sayisi gapi ile ters orantilidr.
=75-a=165b

= 5a=1b= a=Tlkveb=5k olsun.
Mk=143 = k=13

b = 5k = 65 kez déner.
Cevap A

‘ @ PEGEM YAYINLARI
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- e
ORNEK
x sayis! 5 ile, y sayisi 8 ile orantilidir.
. 2ty
X +y = 65 olduguna gore, Sy oran kagtir?
e
A)10 B)9 C)s D)7 E)é6
Xodop S k-5t vey=8k
5 8
x+y=65 =13k=65=k=5
x=25 ve y=40 olur.
K+y  50+40 90
= =—=29 olur.
X—y 50—40 10
Cevap B
ORNEK
120 ceviz ii¢ ¢cocuga 3, 4 ve S ile dogru orantil olarak paylastiriirsa en ¢ok ceviz alan
cocuk, en az ceviz alan ¢oculitan kag tane ceviz fazla almis olur?
A) 40 B)35 C)30 D) 20 E)10
b
3 4 5
a=3k b=4k ve c=5k
a+b+c=120
12k =120
k=10 olur.
¢-a=2k=20 bulunur.
Cevap D
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ORNEK

Bir is yerinde 14 erkek ve 21 kadin isgi calismaktadir.

Erkeklerin yas ortalamasi 30, kadmlarm yas ortalamas) 2S olduguna gére, tim
iscilerin yags ortalamas kactir?

A) 26 B) 27 C) 27,5 D) 28 E) 28,5
Terimler toplami
AO. =
Terim sayssi
.30+ 91 -
A0, - 14-30+21-25
14+ 2
+
A0, - 420 + 525
35
AOQ. = 5 27 olur.
35
Cevap B
ORNEK

8 kg armut parasiyla 6 kg seftali, IS kg seftali parasiyla 8 kg muz almabildigine gore,
12 kg muz parasi ile ka¢ kg armut almabilir?

A) 24 B) 27 C) 30 C) 36 E) 40

. S
8a = 6s ve 155 =8m ilk orani 5 ile carpalim.

5 5
8a- — =65 — = 20a =153
2 2

20a = 155 = 8m olur.
3.
20a = 8m = S ile carpalim.
3 3
20a-; = 8m-; = 30a =12m olur.

12 kg muz parasiyla 30 kg armut alinir.
Cevap C
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-
ORNEK
Bir y sayssi (x + 1) ile dogru orantili ama (z - 1) ile ters orantilidir.
x=Svey=9iken 2 = 3 olduguna gire, x = 2 ve y = 18 iken 2 kactir?
3 8
A1 B) — C)2 D) — £)3
2 3
y =1 _
(x+1)
x =5 vey =9 iken z = 3 olduguna gdre,
q o —
M =k = k = 3 bulunur.
5+1
x =2 vey =18 iken Z'yi bulalim.
18-(z—1 1
ol =i)) _ 3218 (z-1)=9=2-1= —
2+1 2
3
z=— olur.
Cevap B
ORNEK

Belli bir miktar ot 5 inege 10 giin, 10 kuzuya 40 giin yetiyor.
Buna gore, | inek, 20 kuzunun 20 giinde yedigi otu kag giinde yer?

A) 40 B) 50 C) 60 D) 70 E) 80

5inege 10 giin yeterse
Tinege 50 giin yeter

10 kuzuya 40 giin yeterse
20 kuzuya 20 giin yeter

Bu durumda, 1 inek 20 kuzunun 20 giinde yedigi otu 50 giinde yer.
Cevap B
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Testin Coziimli Videolarmi Izlemek. I¢in Kare Kodu Okutunuz.
e ——— o

TEST - 1

1.  Kadin ve erkeklerden olusan 40 kisilik bir toplanti salo-
nunda kadin sayisinin erkek sayisina orani asagidakiler-
den hangisi olamaz?

A1 B) % C) % D) % E) %

2. ave b sayilan carpimlari negatif olan birer tam sayi oldu-
guna gore, (a + 2b) sayisinin b sayisina orani asagidaki-
lerden hangisi olabilir?

7

E J—

) 4

A3 D) %

—oprz—<>< Tmomo

111

X 7

olduguna gore, % orani kactir?

A) % B) ; o)1

»

Dikdoértgen seklindeki bir k&gidin uzun kenarinin her iki
ucundan da 3 cm bosluk birakilarak cetvellendiriliyor. Bir ka-
git cetvellendirildikten sonra 8,6 noktasindan makasla ikiye
bolinduglinde biri kisa, biri uzun iki parca elde ediliyor.

Asagidaki sekilde kisa pargasi verilen bu kagidin kisa parga-

o o 1
sinin UZUI'1|UgUI”IUI'1 uzun pargasinin uzunluguna orani Z

oluyor.

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Buna goére, boliinmeden 6nce bu kagidin cetvel boli-
miinde yazan en biiyiik tam say kactir?

A) 46 B) 48 C) 49 D) 50 E) 52



Bir siniftaki kiz ve erkek égrencilerin sayilari sirasiyla 4,6 ve
3,4 sayilari ile orantihidir.

Bu sinifin mevcudu en az kactir?

A, B ve C maddelerinden olusan 224 gramlik bir karisimda
bu maddeler

A 3 B 1
B 5 ve C oraninda karigtirilmistir.

Buna gére, bu karisimda kac gram A maddesi kullanil-
mistir?

A) 24 B) 36 C) 40 D) 120 E) 160

—oPprzZz—<>< Zmomov

7.
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Asagidaki grafik bir magazada belli bir sirede satilan kiya-
fetlerin sayilarini géstermektedir.

Gomlek 77
Pantolon 93
Ceket 80
Etek 96
Mont 54

Buna goére, bu siire icinde satilan hangi Urinin tim

drtinler igindeki satis orani % tir?

A) Gomlek B) Pantolon

E) Mont

C) Ceket
D) Etek

Ege ile Elif’in paralan orani %’tir.

Ege’nin parasinin %25’i, Elif’in parasinin %20’si alinirsa
kalan paralarinin orani asagidakilerden hangisi olur?

3 4 5 6 7
A - B) 5 C) D) - S
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D D -

Testin Coziimli Videolarmi Izlemek. I¢in Kare Kodu Okutunuz.
e ——— s

TEST - 2

1. ave 1 sayilan sirasiyla 3 ve b sayilari ile orantili olduguna

gore, 2a +1E sayisinin a —% sayisina orani kactir?

A3 B) 4 C)5 D) 6 E)7

2.  (x+ 1) sayisi (2y — 3) ile dogru orantiidir.
x = 2 iken, y = 4 olduguna goére, x = 5 iken y kactir?

a1
2

13

0)6 D) -,

A)5 B) E)7

—oprz—<>< Tmomo

Bir dikdortgenin, kisa kenari, uzun kenari ve alani sira-
siyla 2, 3 ve 12 sayilari ile orantili olduguna gore, bu dik-
dortgenin cevresi kag birimdir?

A) 16 B) 18 C) 20 D) 22 E) 24

Bir marangoz bir kalasi 20 dakikada 5 parcaya ayirabilmek-
tedir.

Buna gére, bu marangoz ayni kalasi 1 saatte kac parca-
ya ayirabilir?

A) 15 B) 14 0) 13 D) 12 E) 11





